



五年前,父亲因车祸成为植物人 拿到高考成绩那天,她伏在爸爸身边说—— “爸爸,让我接替你做家的依靠”



盛夏,毕业于长沙外国语学校的宋明明,一边在等待高考录取通知书,一边在照顾5年前因车祸成为植物人的爸爸宋德华。五年来,因为家中顶梁柱的倒下,让宋明明一家只能依靠政府补助和亲戚资助勉强维持生计。为了减轻家里的负担,她还在做发传单、话务员、服务员等兼职工作补贴家用。拿到高考成绩的那天,这位19岁的女孩伏在爸爸身边轻声说:“爸爸,我要去读大学了,让我接替你做家的依靠!”宋明明说,有那么一瞬间,她能感觉到爸爸很轻轻地抖动:“他一定听懂了我的话!”

■记者 刘镇东 黄京 实习生 黄禧燕 陈英



学子档案

姓名:宋明明
高考成绩:574分(文)

宋明明正在照顾父亲。记者 刘镇东 黄京 摄

变故 画“正”字等待爸爸康复

1994年,宋明明的妈妈张东妹从老家湘阴来到长沙打工,遇见了同乡的宋德华,结婚后,生下了一个儿子和一个女儿。张东妹生完孩子后,就开始在家中当起了全职妈妈,宋德华一人的工资是家中全部的经济来源。

没想到,2014年的那场车祸,让这个原本温馨的家庭发生了天翻地覆的变化。

那是一个难熬的下午,正在学校篮球队练习投篮的宋明明突然被老师告知,赶紧回家一趟。宋明明飞奔回家后,得知爸爸在高速公路上出了车祸,伤情严重,她边哭边和妈妈一起赶到了医院。

病房门推开那一刻,宋明明见

到浑身是血的爸爸,终于忍不住放声大哭,看到早已泣不成声的母亲,宋明明转身一把抱住妈妈,反复哽咽地说:“爸爸会好起来的,爸爸一定会好起来的……”

自爸爸出事那天起,宋明明就在英语书的空白处画“正”字,每天画一笔,记录爸爸好起来的日子,直到画了密密麻麻的几十个正字,她才真正意识到爸爸似乎是真的好不了了。

同时,也因为手术副作用,宋德华得了癫痫,为了控制癫痫,必须吃一些药物。现在,宋德华没有意识,生活起居需有人24小时守护在身旁,张东妹也因此每天寸步不离。

学业 面对现实,刻苦学习

巨额的医疗费和出院后的医药费压得这个家喘不过气来,宋明明放弃了两年的古筝和从小学就开始训练的篮球。爸爸出事后,她也没再上过任何补习班、没再买过任何课外资料。

高三是她最难熬的时期,她每晚十一点才到家,给妈妈帮帮忙、照顾下爸爸,还要再做会儿题到凌晨一、两点才睡觉。若是半夜爸爸突然发病,她会马上起床帮忙。学习压力太大她就躲在被窝里偷偷哭;学习太累她就喝咖啡强撑着。在这样的条件下,她依然成绩优异,一直稳居班级前五名、年级前十名,还曾考过年级第一。

聊到学习,宋明明有一堆的学

习方法想分享。因为没钱买习题集,她就在其他同学问题目时在旁边“蹭题”。通过旁听,她记住了不少题目,会把自己容易犯错误的题记录在本子上。当然遇到不会的题目,她想尽办法缠着老师,直到搞懂为止。

熟悉宋明明的老师和同学都对她十分钦佩,因为她表现出异于同龄人的乐观坚强,“在学习上心态非常的重要,尽管爸爸的事情对我打击很大,但我会想办法控制悲伤,集中精力在学习上。”宋明明说,自己已经很幸运了,在最困难的时候有人伸出援助之手。也正因为如此,她常心怀感恩,在教师节的时候写信给老师,在感恩节的时候跟义工团一起做义工活动。

未来 待学业有成,回报社会

让张东妹十分欣喜的是,一双儿女成绩都很不错。儿子已经在一所重点高校读大四,女儿宋明明的录取通知书也指日可待。

为了更好地照顾家人,宋明明填报高考志愿时,全部填的都是省内高校。勤工俭学、认真读书,努力改变现在的生活状态——是宋明明对即将来临的大学生活最大的想法。这些年她看着妈妈一个人承

担着家庭的重担,也立志上了大学后和哥哥一起撑起这个家。

多年来,社会与爱心人士的帮助让这家人感恩在心,宋明明说:“我还想加入爱心组织或社团,如果有机会去支教就再好不过了。”张东妹也十分支持女儿的决定:“我们受过太多人的帮助却无法给那些爱心人士做些什么,今后一定要去回报社会,让爱心接力。”

相关链接

“2019龙华上品·三湘阳光助学”持续报名中

三湘都市报、湖南省教育基金会、龙华上品教育扶贫基金会共同举办的“2019龙华上品·三湘阳光助学”持续报名中。

受助条件:品学兼优、家庭贫困的今年高考本科录取新生(不含免学费专业),原则上不与其他公益活动重复资助同一名学子(孤儿、建档立卡贫困户子女、城乡低保子女、主要成员患重大疾病或遭遇天灾人祸家庭贫困子女、残疾人家庭子女优先)。

提供资料:本人申请(详细介绍家庭贫困情况、逆境中艰苦求学的经历);身份证复印件1份;贫困证明1份,由户籍(或暂住地)所在村委会(社区居委会)或乡镇人民政府(街道办事处)开具近一年的家庭贫困情况证明;高考成绩单和高考录取通知书复印件1份(收到录取通知后立刻补寄);寸照1张;电话号码(能24小时直接联系到本人)。

材料邮寄地址:长沙市芙蓉中路新湖南大厦三湘都市报阳光助学活动办公室;邮编:410005,报名及捐款咨询电话:0731-84326110(9:30-12:00,14:30-17:00)。请参与此次活动的学子实名加入“2019三湘阳光助学”QQ群(群号:801163658)

省民办教育协会成立研学旅行教育专委会 研学旅行也可推“走班制”

作为我省中小学生的“必修课”,研学旅行这门课程怎样才能让孩子们“学有所获”?研学旅行行业应该怎样规范发展?7月21日,湖南省中小学研学旅行教育高峰论坛在湘潭举行,与会专家就研学旅行规范发展等问题展开讨论。

与此同时,湖南省民办教育协会研学旅行教育专业委员会也正式成立,其将致力于引导我省研学旅行行业规范、健康、持续的发展。

【现状】研学课程教育性不够,基地没特色

“读万卷书,行万里路”,自从研学旅行被纳入我省中小学“必修课”之后,不少机构和单位都期待在这个巨大市场抢得一杯羹。省教育厅和长沙市教育局也在分批遴选中小学生研学实践教育基地。长沙市教育科学研究院研究员刘正华多次担任基地评估专家,他发现最大的问题在于,研学课程的教育性不够,导致其难以达到“以研促学”、“立德树人”的目的。“一些地方甚至出现让导游代替研学导师、把导游词变成课程内容的情况。”

另外一个普遍存在的问题是,很多机构单位在创建研学实践教育基地的过程中,追求“面面俱到”,反而忽视了其应该具备的特色。刘正华认为,基地没有特色,也将难以实现研学旅行的目标,从而演变成“以旅代学”或者“只旅不学”。

【建议】新高考时代,或可开展“走班制”研学

如何确保研学旅行的教育性?论坛现场,省教育厅副厅长王玉清强调,研学旅行必须以

教育部门和学校为主导,联合基地和研学旅行机构,将研学旅行作为爱国主义教育、综合实践教育等的重要载体。“要根据不同学段的研学旅行目标,有针对性地开发具有湖湘特色的各类型课程,引导学生走出校园,拓展视野。”

我省已进入新高考时代,传统的班级组织将随着“走班教学”而打破,对此,刘正华还建议,研学旅行也可以开展“走班制”研学。“可以围绕某些项目去组建团队开展主题式研学,而不再是以固定班级为组织。”刘正华认为,还可以在研学过程中,让学生接触到自己更感兴趣、更有潜能的一面,同时对某些行业、职业有更精准地认知,这也更利于学生在选科过程中作出正确的选择。

【举措】成立研学旅行教育专委会

7月20日下午,本次论坛召开前夕,湖南省民办教育协会研学旅行教育专业委员会(下称“专委会”)正式成立。今后,专委会将针对研学旅行教育开展业务服务、信息交流、资源共享、倡导行业自律,引导我省研学旅行行业规范、健康、持续的发展。

在成立大会上,省民办教育协会副会长兼秘书长任晓峰还向全省民办研学旅行教育机构及其从业者发出倡议,提高研学旅行教育质量,尽快建立研学旅行课程体系;自觉抵制和纠正不正当竞争,促进共同发展;同时要健全安全保障机制,切实做到活动有方案、行前有备案、应急有预案。

■记者 黄京 通讯员 杨胜利 实习生 刘静 陈英